



黨和國家卓越領導人 一生全心全意為人民服務 國務院原總理李克強逝世 享年68歲

【大公報訊】據新華社報道：中國共產黨中央委員會、中華人民共和國全國人民代表大會常務委員會、中華人民共和國國務院、中國人民政治協商會議全國委員會沉痛宣告：中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，傑出的無產階級革命家、政治家，黨和國家的卓越領導人，中國共產黨第十七屆、十八屆、十九屆中央政治局常委，國務院原總理李克強同志，因突發心臟病，經全力搶救無效，於2023年10月27日0時10分在上海逝世，享年68歲。

李克強同志，1955年7月生，安徽定遠人。他從青少年時代起就熱愛黨、熱愛祖國、熱愛人民，刻苦學習，追求進步。1974年3月起，在安徽省鳳陽縣大廟公社東陵大隊插隊，1976年5月加入中國共產黨，1976年11月至1978年3月任安徽省鳳陽縣大廟公社大隊黨支部書記。1978年3月至1982年2月，在北京大學法律系學習，曾任校學生會負責人。1982年2月起，李克強同志先後任北京大學團委書記，共青團中央常委、共青團中央學校部長兼全國學聯秘書長，共青團中央書記處候補書記，共青團中央書記處書記兼全國青聯副主席、全國少工委主任。1993年3月起，任共青團中央書記處第一書記兼中國青年政治學院院長，第八屆全國人大常委會委員。他緊緊圍繞黨的中心任務來考慮和安排團的工作，服務黨和國家工作大局。1998年6月起，李克強同志歷任河南省委副書記、代省長、省長，省委書記、省長，省委書記、省人大常委會主任。他緊緊抓住東北振興和沿海開放的雙重機遇，着力深化國有企業改革，構建「五點一線」沿海經濟帶，提出並組織實施集中連片棚戶區改造、促進「零就業家庭」就業等民生工程，推動遼寧老工業基地振興取得顯著成績。2007年10月，李克強同志在中共十七屆一中全會上當選為中央政治局委員、常委。2008年3月，任國務院副總理、黨組副書記，負責國務院常務工作，負責發展改

革、財政、國土資源、環保、建設、衛生方面工作。他協助做好應對國際金融危機、加快經濟結構調整、深入實施區域協調發展戰略、推進節能減排和生態環境保護、深化醫藥衛生體制改革等工作。把保基本、強基層、建機制作為醫改工作的重心，推動醫保、醫藥、醫療「三輪驅動」。着力推進保障性安居工程，促進人民群眾安居樂業。積極探索環境保護新道路，堅持在發展中保護、在保護中發展。2012年11月，李克強同志在中共十八屆一中全會上再次當選為中央政治局委員、常委。

持續做好「六穩」「六保」工作

2013年3月，在十二屆全國人大一次會議上，他被任命為國務院總理，同月起任國務院黨組書記。面對錯綜複雜的國內外形勢，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅持穩中求進工作總基調，保持戰略定力，着力完善宏觀調控，注重預調微調，注重定向調控。深入開展「互聯網+」行動，加快新舊動能轉換。堅持對外開放的基本國策，扎實推進「一帶一路」建設。推動依法全面履行政府職能，努力建設人民滿意的法治政府、創新政府、廉潔政府和服務型政府。2017年10月，李克強同志在中共十九屆一中全會上又一次當選為中央政治局委員、常委。2018年3月，在十三屆全國人大一次會議上，他再次被任命為國務院總理，並擔任國務院黨組書記。在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，面對世界變局加快演進、新冠疫情衝擊、國內經濟下行等多重考驗，堅持穩中求進工作總基調，完整、準確、全面貫徹新發展理念，構建新發展格局，推動高質量發展，統籌發展和安全，持續

做好「六穩」、「六保」工作，統籌推進穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險、保穩定各項工作，積極擴大國內有效需求，保持經濟運行在合理區間，依靠創新驅動推動產業結構優化升級。貫徹以人民為中心的發展思想，着力保基本、兜底線、促公平，強化就業優先政策導向，擴大保障性住房供給。推進脫貧攻堅，實施鄉村振興戰略，鞏固拓展脫貧攻堅成果。落實綠水青山就是金山銀山的理念，推動生態文明建設取得明顯成效。

對人民飽含感情 着力解決群眾困難

擔任國務院總理後，李克強同志還先後兼任國務院振興東北地區等老工業基地領導小組組長、國務院西部地區開發領導小組組長、國家科技教育領導小組組長、國家應對氣候變化及節能減排工作領導小組組長等，在科技、教育、生態環保和東北全面振興、西部大開發等領域傾注了大量心血。新冠疫情發生後，李克強同志擔任中央應對疫情工作領導小組組長，認真貫徹落實黨中央決策部署，堅持人民至上、生命至上，推動統籌疫情防控和經濟社會發展取得重大積極成果。李克強同志堅持從中國國情出發，堅持和完善社會主義基本經濟制度，持續推動經濟體制改革，堅持社會主義市場經濟改革方向，處理好政府和市場的關係，使市場在資源配置中起決定性作用，更好發揮政府作用，推動有效市場和有為政府更好結

合。他持續推進政府職能轉變和行政體制改革，統籌推進財稅、金融、投資、科技等重點領域改革，實行更加積極主動的開放戰略，實施更大範圍、更寬領域、更深層次對外開放。李克強同志對人民群眾飽含感情，着力解決好群眾就業、教育、住房、醫療、養老等方面的突出困難，兜牢民生底線，不斷提升人民群眾的獲得感、幸福感、安全感。

2023年3月，李克強同志不再擔任國務院總理職務。從領導崗位上退下來後，他堅決擁護和支持以習近平同志為核心的黨中央領導，關心黨和國家事業的發展，堅定支持黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。

李克強同志的一生，是革命的一生、奮鬥的一生、光輝的一生，是全心全意為人民服務的一生，是獻身於共產主義事業的一生。他的逝世，是黨和國家的重大損失。我們要化悲痛為力量，學習他的革命精神、崇高品德和優良作風，更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，高舉中國特色社會主義偉大旗幟，全面貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想，深刻領悟「兩個確立」的決定性意義，增強「四個意識」、堅定「四個自信」、做到「兩個維護」，堅定信心、同心同德，踔厲奮發、勇毅前行，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而團結奮鬥。

李克強同志永垂不朽！

(小題為編輯所加)

▶ 2020年8月20日，李克強在重慶市潼南區雙壩村了解洪水受災情況。
中新社



▲李克強同志遺像。

新華社

1955 - 2023
沉痛哀悼李克強



李克強生平

1955年7月生

- 安徽定遠人

1974年至1978年

- 安徽省鳳陽縣大廟公社東陵大隊知青、大廟大隊黨支部書記

1978年至1982年

- 北京大學法律系學習，校學生會負責人；1982年任北京大學團委書記

1983年至1998年

- 在共青團中央工作，歷任共青團中央常委、學校部部長兼全國學聯秘書長，共青團中央書記處候補書記、書記處書記兼全國青聯副主席、書記處第一書記兼中國青年政治學院院長



▲1993年5月2日，李克強會見共青團第13屆全國代表大會的代表。新華社

1998年至2004年

- 歷任河南省委副書記、代省長、省長、省委書記、省人大常委會主任



▲2003年8月8日，李克強在河南新鄉與村民親切交談。新華社

2004年至2007年

- 歷任遼寧省委書記、省人大常委會主任

2007年至2013年

- 2007年10月當選中共中央政治局常委，2008年3月擔任國務院副總理、黨組副書記



▲2013年3月17日，李克強在北京人民大會堂與中外記者見面，並回答記者提問。這是李克強離開會場時向記者揮手致意。新華社

- 中共第十五屆、十六屆、十七屆、十八屆、十九屆中央委員，第十七屆、十八屆、十九屆中央政治局委員、常委，第八屆全國人大常委會委員

2023年10月27日

- 因突發心臟病，經全力搶救無效，於2023年10月27日0時10分在上海逝世，享年68歲

「我對香港的前景看好！」

特稿

「潛力、活力、生命力，這三個方面的感受使我對香港未來的發展充滿信心！」2011年8月，正當香港遭遇國際金融危機衝擊之時，時任國務院副總理李克強到港考察，帶來「挺港36條」的「大禮包」。短短52小時的「挺港之旅」，他走訪了居民社區、養老中心、金融機構、大學校園等，傾聽社會各界心聲，向香港同胞送上深情問候，傳遞中央政府對香港發展的殷切關心與全力支持。

在港出席活動時，李克強強調，進一步發揮香港長期以來形成的獨特優勢，發揮香港在內地改革開放和現代化建設中不可替代的重要作用，是香港的需要，也是國家的需要。

在香港大學百年校慶典禮上，他以中英

文雙語進行演講，勉勵港青立足香港，志存高遠，勤奮學習，不辱使命，「我相信，香港青年必定是有志、有為、有擔當的，是大有希望的。」

在港期間，他的謙和與熱誠讓港人倍感親切。媒體評論認為，李克強此行推開了「校門、家門、心門、世界之門和未來之門」，親民形象及務實作風深入人心，而他帶來的「惠港大禮包」，為香港經濟注入強心劑，展現了中央全面貫徹落實「一國兩制」、維護香港繁榮穩定的最大決心和深切誠意。

在其主持國務院工作期間，「滬港通」、「深港通」、「債券通」、「跨境財通」等新政相繼啟動，有力推動了香港與內地在金融領域的互聯互通。2017年，

李克強總理在政府工作報告中首次提出「粵港澳大灣區城市群發展規劃」。2019年2月，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》正式發布，重新對香港的角色進行賦能和定位。另外，在其主持編製的「十三五」規劃、「十四五」規劃中，均闡述港澳專章，為香港融入國家發展大局、實現跨越式發展描繪宏偉藍圖。

連續十年的總理記者會上，李克強每次都會專門回答港人關切的話題，還經常會為涉港問題「返場」或「開小灶」。在外界曾對香港前途質疑之時，他面對中外記者擲地有聲又飽含深情地表示，「只要有利於香港長期繁榮穩定，有利於增進香港民眾福祉，中央政府都會全力支持。我對香港的前景看好！」

大公報記者鄭曼玲



▲2011年8月16日，李克強探訪香港公屋，並看望家住九龍觀塘平田邨的楊錦華一家。新華社